

“饮水机天天擦拭,还用送去做清洁?”
被采访者中,给饮水机做过彻底清洁的几乎为零——

你给家里的饮水机“洗过澡”吗?

如今,饮水机成为不少人生活中的必需品,不仅是在家庭中,公司里的饮用水也多以桶装为主,在使用过程中,桶装水的质量和饮水机的清洗问题却常常被忽视。有业内人士指出,一般的家用饮水机最好每隔2-3个月进行一次彻底清洁,不然,人体饮用之后,很容易引起消化道疾病。



饮水机的内部,可能是这个样子。 资料图片

【记者调查】

A 职能部门 近两年来未发现饮水机问题

一位业内人士透露,我市并没有生产饮水机的本土企业,所以饮水机市场也一直被外地品牌占据。

镇江工商行政管理局消保处主任辛扬发介绍说,近几年来,镇江工商行政管理局对于饮水机以及桶装饮水市场有过不定期的检查,我市市面上的饮水机质量没有太大问题。

对于桶装纯净水的检查结果,辛扬发说,在前年的专项检查中,曾有

一家小作坊被查出存在私自使用自来水灌装的现象。“小作坊里出来的成品,不但水中含有的细菌超标,不符合直接引用水的标准,而且水桶质量也得不到保障,有的甚至直接回收垃圾塑料进行制作。”

这些现象,都曾经在检查中出现过,不过,辛扬发也透露,随着市场的逐渐规范和执法力度的加大,这些令人揪心的问题也在逐渐减少。

辛扬发说:“近两年来,市场上的

饮水机和饮水桶都没有发现过类似情况,如果有市民发现,也可以进行相应举报。”

镇江市未来饮料有限公司负责饮用水检验的熊姓技术人员告诉记者,作为镇江自来水公司的下属单位,工作人员会不定期地对纯净水的生产工艺和水质做抽检,进行相关风险评估,而公司引进的饮水机也均出自正规厂家,所以,品牌选择对于购买者来说,还是很重要的。

B 单位、家庭 几年不给饮水机“洗澡”是常事

饮水机在很多家庭中,扮演着不可或缺的角色,口渴时不必等待开水晾凉,直接倒点纯净水,的确方便许多。不过,对于饮水机需要定时做清洁这档事儿,付诸行动的人并不多。

记者随机采访了一些市民后发现,使用饮水机的人不在少数,不过,却没有一位用户给饮水机做过清洁。

“饮水机四周都是封闭的,机身也经常擦拭,何必再费这个钱去清洗

呢?”市民刘女士说,自己家的饮水机平时都是外表一有脏的,就用布擦擦完事,里面的部分,在使用这些年来,从没有清洗过,也没有想过要清洗。家用饮水机的内胆清洁工作常被忽略,不少上班族认为,自己单位的公用饮水机也极少被清洗,在写字楼上班的吴小姐说:“我已经到单位5年了,从来没有看见有人清洗过饮水机。”

其实很多人和刘女士的看法一致,认为只要外表干净,就不会有细菌跑进水里了。熊姓技术人员告诉记者,虽然旗下饮水机和纯净水销售得都不错,但是很少有市民前来咨询清洗饮水机的方法,也极少有客户要求工作人员上门清洗,而从购买之日起,就没有清洗过饮水机内胆的不在少数。

C 业内人士 2-3个月就该彻底清洁一次

饮水机内部分热水胆和冷水胆,换水时,是将桶装纯净水倒过来后放入饮水机,然后由机内软管将水导入两个水胆内,人们在喝完一桶水进行替换时,往往只是直接换上另一桶,对于原本就装在内胆里的约1升左右的存水,就容易忽略,从而容易成为滋生细菌的营地,所以,定时给饮水机做全面清洁显得很有必要。

熊姓技术人员介绍,根据存放环

境的不同,每台饮水机间隔的清洗时间不一,“比如放在室外使用的话,灰尘细菌等跟室内肯定是有所差别的,再加上使用频率的不同,清洗周期也有差别,一般来说,2-3个月彻底清洗一次是比较好的。”他说,饮水机一般不会拆开洗,“我们的操作是先用二氧化氯配消毒水进行浸泡杀菌,再使用纯净水冲洗干净,最后用臭氧发生器消毒。”

而桶内的纯净水,虽然拆封前是不含杂质的,但是时间长了之后,或多或少会有一些细菌侵入,这位技术人员说,纯净水的周转也要快一些,以保证水的新鲜度。

另外,他还建议,清洗饮水机,最好请一些正规厂家的专业人员进行操作,小作坊里不但没有齐全的消毒工具,而且不当的操作也很容易引起二次污染,得不偿失。

【专业建议】

选择大品牌,保存好相关存据

记者查阅相关资料后发现,作为一种涉及健康安全的小家电产品,冷热饮水机在我国属于强制性认证管理范畴的产品。辛扬发介绍,消费者在选购饮水机时,如果发现无此认证标识,可进行相关投诉和举报,监督部门会按照相关法律法规进行查处。

另外,辛扬发建议,在购买饮水机和桶装饮用水时,要选择一些证照齐全、信誉比较高的知名品牌产品,这样的企业,对产品质量的把关相对来说还是比较严格的。购买之后,保留好发票和相关凭证,一旦权益受到侵害,可进行投诉和举报。

【延伸阅读】

饮水机加热会产生“千滚水”吗?

业内人士:加热后自动切换到保温状态,不会反复烧开

对于饮水机中反复加热的水,很多市民,尤其是上了年纪的,会产生一种“喝了不踏实”的感觉。

“老话都说喝‘千滚水’对身体不好,前段时间女儿又提醒我说,别喝不断加温烧滚的水,这样容易患癌,真的有这样的事情吗?”对于市民的疑问,记者咨询了医生。

市四院消化科主治医师李立胜说,反复烧开的水含有亚硝酸盐,进入人体后容易生成致癌的亚硝酸,已被上海市疾病预防控制中心列入10种致癌食品之一。

他说:“日常饮用的水中含有钙、铁、锌、镁、钠等多种矿物元素,另外还有微量的有机磷等有机化合物以及一些用于消毒的滤制剂,也就是漂白粉。正常状况下的滤制剂是没有毒的,而滤制剂和有机物碰撞后就会形成一些新的物质,水中的有机物在反复加热的催化过程中,会产生超标的三氯甲烷。长期饮用这样的水会干扰人的胃肠功能而出现

暂时的腹泻、腹胀。”

李立胜还说:“一般来说,开水烧的时间越久,水中无挥发性的有害物质和亚硝酸盐就会因为水的蒸发而浓缩,含量相对增高。大量的亚硝酸盐与人体血液作用,形成高铁血红蛋白后,会让血液失去携氧功能,从而使人中毒。虽然‘千滚水’中的亚硝酸盐含量不至于这么高,但当亚硝酸盐在人体内达到一定剂量时就会形成致癌、致畸、致突变的物质,严重危害人体健康。”

一位业内人士则透露,饮水机中的纯净水加热到八九十摄氏度后,便会自动切换到保温状态,不会出现反复烧开的现象,所以不必担心“千滚水”带来的健康威胁。不过,他提醒,纯净水的选择也很重要,来自于正规厂家、经过严格处理的桶装水,冷热混合也不会对身体造成什么影响,但是没有经过处理的水,可能含有大量细菌,给人的身体造成伤害。

(记者 杨冷)



保护镇江环境 建设生态家园